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á szerelem hatalma.
Kolozsvár, jan. 18.

(V. M.) T.sza István gróf nem az az 
ember, a ki a múlton ne tudna okulni. A 
feje fölött elhaladó idő és a körötte leját­
szódott események nyomot hagynak lelké­
ben, szivében egyaránt és a kormányelnök 
egyaránt és a tanulságait, akárcsak a tal­
mudist <, mikor a szentirást magyarázgatia 
áhitatos bochereinek. És eHtathatlan, hogy 
ez a mondva csinált tai uls g levonás ha­
szonnal jár. Mert ha » a uuk nem is alkal­
mazzuk mindég és nem is követjük föltét­
lenül a szerzett erkölcsi szabályt, de leg­
alább tudatában vagyunk annak, hogy mit 
követelhetünk embertársainktól. Persze ezt 
csak általánosságban mondjuk. Tisza István 
grófot nem illeti jelen esetben e vád; hi­
szen ö kifogástalan ethikáju egyén — nind- 
addig és mindott, a meddig és ahol politi­
kája megengedi.

Abból a kis incidensből, mely annak 
idején Körber és Tisza István között föl­
merült, nem különben abból, a mint ez az 
incidens elintéztetelt, velünk együtt okult 
I— úgy látszik — a kormányelnök ur is. 
Okult és megtanulta, hogy ütésre csak ak­
kor emelheti jobbját, ha a magyar alkot­
mány testének van szánva a csapás. Okult 
és megtanulta, hogy az osztrák miniszterek 
poétikai bombasztjainak óvadékuk van és 
z az óvadékot a Burg Wertheim-kasszái­

ban őrzik. Okult és megtanulta, hogy „az 
előkelő idegen°-ekkel szemben az „erős kéz“ 
tinóm, bársonyos „női kéz“-zé kell, hogy 
változzék, a vaskesztyüt pedig glasszé kesz­
tyűvel kell fölcserélnie, ha csak nem akarja, 
hogy a miniszterelnöki szollá kurulisban ő 
„előkelő idegen" legyen. Körbernek a ma­
gyar közjogi terrénumra való kalandozásáért 
még neki ment az erélyes kormányeinök 
ur. Neki ment nagy dérrel-durral — de 
aztán nagyot koppaut és befogta a száját. 
A zugó éji bogárból lágyan döngicsélő mé- 
hec.ke lett, mely kedveskedő szerelmes 
enyelgéssel röpködi körül a bécsi katonai 
körök gyönyörűséges mákvirágát : ritter 
Pitreich rajx kríx miniszter urat....

Az a pár szó, melylyel Tisza István 
gróf reflektált a közös hadügyminiszternek 
ez osztrák delegáció hadügyi albizottságában 
mondott beszédére, a íegopportunisztikusabb 
embert is fölrázza közönyéből. A meghu- 
nyászkodás, mely a miniszterelnök beszé­
déből kitetszik, az alázatosság, melylyel a 
magyar kormány feje meghajlik a bécsi 
katonai körök előtt, nemcsak arcpiritó, de 
undort és émelyt gerjesztő is. Valósággal a 
csömör f lg el minden jóizlési embert, mi­
kor azokat az egekig ható* dithirambokat 
olvassa, melyeket Tisza István gróf ur zen- 
gedezett a Házban Pitreich ur érdemei 
elismeréséül — mert olyan nagy készült­
séggel és zsenialitással tudta arculütni nem­
zeti érzületünket és oly kiváló szakképzett­
séggel rúgta fel az évezredes Korpusz Ju- 
riszt, mint a tehén a rocskát....

Tisza egyetért Pitreich úrral minden­
ben. Vitatja, hogy Pitreich a magyar állam- 
jo.; tételei közt kalandozott és alázatos bo­
csánat-ért esedezik, de a német nyelvnek 
nincs külön szava a «nemzet» és a «nem­
zetiség» kifejezésére. A hadsereg német ve- 
zénytiyelvének célszerűségéről ő is meg vau 
győződve, tehát előtte érthető, ha ennek 
megváltoztatására «soha* sem állanak rá. 
Végül apotheozist készített a halhatatlan 
hagyományos szellem számára, mely a kö­
zös hadsereg minden tisztét olyan pompás 
egyformasággal hatja át. A felháborító rész­
letekben pedig legjobbnak találta: átsiklani. 
Arról, hogy Pitreich, a közös hadügyminisz­
ter egyszerűen megtagadta az Ö felsége 
(mint legfelsőbb >Hadur!«) által 1868 ban 
kiadott, a magyar honos tisztek magyar 
ezredekhez való beosztásáról szóló rende­
leté végrehajtását, arról, hogy a közös had­
ügyminiszter azon reformokra, melyeket 
Tisza oly diadallal hirdetett és plakáiirozott, 
amelyeket, mint ö felsége (mint legfőbb 
«Hadúr!») által jóváhagyott és teljesiten- 
dőknek Ígérteket tüntetett f i, azt mondta: 
>még vita tárgyát képezik. —- mélységesen 
és bölcsen hallgatott a dicső kormányeinök, 
mint a csuka.

Hogy a német vezényszó mennyiben 
és mily irányban fokozza a közös hadsereg 
harcképességét, azt én nem értem. Tisza 
István sem érti. Pitreich sem érti, Beck 

sem érti. Mért ? Mert egyszerűen hazug 
beszéd, hogy egy hadsereg harcképessége 
attól függ, vájjon németül, magyarul, vagy 
mind két nyelven kommandiroznak-e. Kö- 
nigratzné! németül vezényeltek, mégis ugyan­
csak szükség volt az osztrák generálisok 
utólérhetlen művészetére: a visszavonulást... 
A waterloi ütközetet pedig egy Napóleon­
nal szemban nyerte meg egy különböző 
nemzetek hadseregéből álló csapat, mely 
tehát sem szervezetében, sem szolgálati 
nyelvében, sem vezény szavában egységes 
nem volt. Csak sajnálkozni tudunk a fölött, 
hogy a m.'.gyar államhatalom legelső szerre, 
közege a magyar népképviselel színe előtt 
képes volt kijelenteni, hogy meggyőződése 
szerint a német, vezényszó stilszerü és szük­
séges. De még jobban sajnáljuk, hogy e ki­
jelentés után nem állott föl, mint egy em­
ber az egész népképviselet és ki nem dobta 
az ilyen meggyőződéseket hirdető kormány- 
elnököt.

A hadsereg hagyományos szelleme 
pedig, melyet Tisza István gróf ódában di­
csőített, a Gesamt monarchi hóbortos 
ideája. Tradíciói, hagyományai vannak a 
közös hadseregnek, a mely hagyományok a 
legkárosabbak, a mely tradíciók csökken­
tik harcképességőt és egy állam, egy nem­
zet erejéj századok óla állandóan sor­
vasztják. Mi az osztrák armee hagyo­
mánya ? Megfékezni a rebellis magyart. 
Megfékezni és letiporni; megalkotni a 
Gesamt. monarchiát. És mig e megvalósit- 
hatlan rögeszme, e szerencsétlen hóbort 
után futnak, mint gyermek a szivárvány 
után, a generális urak, addig nem veszik 
észre, milyet haladt a világ, nem vi szik 
észre, hogy a francia forradalom mily ha­
talmasat lendített az emberi jogok kere­
kén, nem képesek korlátolt bárgyuságuk- 
ban fölfogni, hogy a rendőr államoknak, a 
a mindenható tirannusok hatalmának vége, 
nem képesek megérteni, hogy a hon fö­
lött, a nemzetek egén ma már nem a szu­
ronyok csillognak, hanem a jog, a törvény 
és az igazság napjának fényes sugarai ékes­
kednek. Kínai fal zárja el őket a világtól, 
kínai fal, melyet elfogultságuk épít s mely 
megfosztja őket a haladás, a józan ész és 
a logikus gondolkodás áldásaitól és ter­
mékei élvezetétől.

Van-e korlátoltabb és bárgyubb terem­
tése az Istennek, mint egy osztrák generá­
lis? Vagy nem mérhellen korlátoltságra és 
bárgyuságra valle, ha a XX. században egy 
oly nemzetet, mint mi vagyunk, alája akar­
nak rendelni a katonaságnak és a dienst- 
reglementet a hősök és vértanuk százá­
nak vérével irt törvények felé akarják 
emelni ? Hát nem megfoghatatlan bárgyuság 
kell-e ahhoz, hogy be ne lásauk, hogy a 
hadserek a népé, mely azt vérével és va­
gyonával táplálja? Nem megfoghatatlan hü­
lyeség azt hinni, hogy a hadsereg az udvar 
pompájára, fiancára leteritett institúció? 
Nem ostobaság azt hirdetni, hogy a katona, 
a ki idegen tulajdonért néz szembe a ha­
lállal, a ki idegen szót kell, idegen embert, 
idegen zászlót lát, az a katona, ki lelkesült- 
séz nélkül annak tudatával harcéi, hogy 
másokért kockáztatja életét, — jobb és 
harcképzettebb, mint az, a ki honáért égve, 
hevtilve, nemzete zászlója, nyelve és fiai ál­
tal vezetve lép a harc mezejére ?

— írnél — ez a tükre a közös had­
sereg hagyományos szellemének 1

A reformokat pedig kivívjuk, ha Beck- 
től Pitreichig tótágast á'I is az egész vezér­
kar, az egész k. u. k. Armee Kutyamosói­
val, putzereivel együtt. Még minden század 
meghozta a maga evolúcióját, hát hozza 
meg, ha minden áron ezt akarjuk, a XX. 
század is. 1526 óta, mióta Habsburg ül a 
magyar trónon, még mindan században ösz- 
szemértük fegyverünket, de azért „él ma­
gyar, áll Buda még!" — és állani és élni 
fog. Hiszem és remélem ezt! — Hanem mi 
lesz Ausztriával? — Törödjön vele a 
Devia I....

Tisza István gróf pedig nem azon 
igyekszik, hogy a nemzeti akaratot össze­
egyeztesse, vagy plane diadalra segítse a 
katonai körök hagyományával szemben, ha­
nem emezt emeli amazok fölé. Teljesen el­
ragadtatja magát schwarz-gelb érzelmei ál­
tal — s átengedva magát az indulatnak, va 
lóságos kéjjel dől a Pitreich ur karjai közé. 
Körber-re kezet emelt (sújtani ő rá se 

mert) azért, a miért most keblére öleli 
Pitreich urat. Pedig Pitreich mindazt meg­
ismételte, a mit Körber mondott, fűszerezve 
a chlopy-i-parancs sértéseivel.

De hát azóta Tisza tanult, sokat ta­
nult. Körber kezét nem fogadta el, de ime 
örömmel kél egybe Pitreich úrral. — Ja ! — ■ 
a szerelem — nagy hatalom ! Körber még 
kosarat kapott, de Pitreich! — az egyszerre 
meghódította. Miért ? Tán az uniformis ? 
Talán, mert katona? Talán Pitreich urnák 
szebbek a rejtett bájai?....

â Kolozsvári Gazdasági ügylet 
gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jan. 18.

A Kolozsvári Gazdasági Egylet rég 
idő óta nem tartott olyan népes válasz, - 
mányi ülést, mint szombaton délután. A 
régi érdeklődés és lelkesedés tüze újra fel­
lángolt s az uj vezető ég, élén I. Irsay 
József elnökkel, mintha egy jobb kornak, 
egy munkásabb ciklusnak vetette volna 
meg alapját.

Az ülésen elnökölt: 1. Irsay József 
egyl. elnök.

Előadott és jegyzett : Dr. Nyerges 
Zsigmond h. titkár.

Jelen voltak: Jakab László, Szász Ist­
ván, Páljános Zsigmond, dr. Seyfried Ká­
roly, Hadházy Sándor, Diószegi Ferenc, 
Adorján György, Adorján János, Hatházy 
József, Szalma István, Török György, Szi­
lágyi György, Bálint József, Bandár Ferenc, 
Lónai Jakab Márton választmányi tagok és 
az érdeklődő egyleti tag földész-gazdákból 
még mintegy harmincán.

Az elnöki előterjesztések során meleg 
hangon parentálták el Kondász Ferenc né­
hai diszelnököt, kinek az egylet alapításá­
ban hervadhatatlan érdemei voltak és Hat­
házy Ferenc érdemes alapi tagok, kiket a 
mult évben ragadott el a halál az egylet 
vezetősége köréből.

A rendes választó közgyűlésig a tit­
kári szerepre dr. Nyerges Zsigmond kéretett 
fel egyhangú lelkesedéssel.

A múzeumok és Könyvtárak Orsz. 
Tanácsa egy kétezer korona értékű szép 
könyvtárat ajándékozott az egyletnek, mely­
ért köszönő feliratot határozott a választ­
mány és annak hozzáférhetővé tétele iránt 
intézkedett.

Intézkedést tett a választmány — az 
elnök előterjesztésére — az iránt is, hogy 
az ügykezelés rendesebb, szabályosabb me­
derbe tereitessék, az ülések ideje megáüa- 
pilassék stb.

A tárgysorozat további rendjén bu- 
csufeliratot és üdvözlő felterjesztést intéz­
tek a régi és az uj földművelés minisz­
terekhez.

A rokontestületek átiratai közül ki­
emeljük az Érd. Kertészeti Egylet pártolás 
iránti kérését egy kolozsvári kerlmunkás 
iskola létesítése o. ^aban tett felterjeszté­
sükre vonatkozóan. Pártoló felterjesztés el­
határoztatott.

A keresk, kamara azon kérdésére, 
hogy mi az oka a szilvakivitel csökkenésé­
nek, a választmány szakszerű felvilágosit?st 
adott s egyben egy állami támogatás mel­
lett Erdélyben felállítandó mesterséges aszaló 
iránt a földm. miniszterhez felterjesztést 
határozott.

A kolozsvári tagosítás ügyében felirat 
küldését határozták az igazságügymi raszter­
hez, hogy a tordai kir. törvényszék delegá­
cióját mint költségest, alkalmatlant és most 
már tárgytalant — szüntesse meg.

Elhatározta a választmány — 821 ko­
lozsvári prlgár aláirrsával beadott kérvény 
folytán — hogy a városi tanácshoz bead­
ványt intéz az iránt, hogy az idegen szerb 
és bolgár földbérlők és veteménytermelők 
ne részesitlessenek külön kedvezményekben 
a helyi termelő közönség rovására.*)

*) E tárgyra holnapi számunkban még külön 
is visszatérünk. Szerk.

A téli népszerű gazdasági előadásokra 
vonatkozóan, helyben hagyva az elnök által 
eddig tett előintézkedéseket, kimondja a vá­
lasztmány, hogy az Érd. Gazdasági Egylet 
felhívása értelmáben és azzal karöltve ren­
dezik azokat Kolozsvárt.

Az indityányok során elhatároztatott, 
hogy a kolozsvári sóskutnak kellő mérvben 
való közhasználatra bócsátása iránt a vá­
roshoz indokolt beadvány adassék be.

Ugyancsak a város megkerestetik 
aziránt, hogy jövőre a megfelelő szakosz­
tályokba a gazda tagokat nagyobb számban 
válasszák be és hogy gazdasági szakkérdé­
sekben a kolozsvári Gazd. Egylet mindig 
véleményezésre kéressék fel.

Még több kisebb tárgy és folyó ügy 
letárgyalása után az ülés feloszlott, éltetve 
I. Irsay József elnököt, aki az ezen egylet 
iránti uj nagy érdeklődés felköltésével is 
élénk bizonyságát adta annak, hogy a nép 
érdekében való buzgó és ügyes munkálko­
dás szép sikerekre vezethet.

â katonák koszornja
és az aradi hadbíróság.

(Nyomozás a szegedi járásbíróság előtt.)
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 17.
A szomorú emlékű szegedi koszoru- 

afférnek még mindig nincs vége. A katonai 
hatalom nem elégedett meg egy szeren­
csétlen ártatlan ember halálával és három 
szegény otász-katona kínos szenvedésével, 
hanem -még mindig nyomoz az ismeretlen 
„bűnösök" urán.

A napokban megkeresés ment az aradi 
hadbíróságtól a szegedi büntető járásbíró­
sághoz, arra kérve a polgári-hatóságot, hogy 
folytassa a nyomozást a koszorú-ügyben. 
Az átirat. Rés. 922/g. g. számot és ilyen 
címet visel :

„Denkmal-Revolutio des Kossuth."
A hadbíróság megkeresésében arra ké­

ri a járásbíróságot, hogy hallgassa ki Peták 
Istvánt, Magyar András Sándort és Kovács 
Imrét, a kik mint káplárok szolgáltak a 
szegedi 46. gyalogezrednél, ahonnét mult év 
december végén szabadultak ki.

A hadbíróság a következő négy kér­
désre kívánja kihallgatni a volt katonákat:

1. Volt-e gyűjtés az ezredben a szo­
bor koszornjára ?

2. Ha volt, ki gyűjtötte ? Kik és 
mennyit adtak rá? Az utászoknál is gyűj­
töttek ?

3. Volt e olyan polgárember, aki a 
katonákat fölbujtotta erre ?

4. Azoknak a tanuknak, akik ebben 
az ügyben szerepelnek, október 5., 6. és 
7-én éjjel volt-e kimaradási engedélyük ? 
Meddig maradtak és kivel beszéltek éjjel ?

A járásbíróság megindította a nyomo­
zást az ügyben, de egyelőre eredménytele­
nül, mert nem találta a három tanút. A 
napokban azután tudomására jutott, hogy 
Peták István a szüleinél tartózkodik Doroz 
mán. Mára megidézte Csonka Elemér kir. 
aljárásbiró s a fiú meg is jelent.

Fölolvasták előtte a kérdéseket s Pe­
ták az első három ponlra kijelentette, hogy 
nem tud semmit, a negyedikre pedig azt, 
hogy nem emlékszik. Ezt a vallomást Peták 
esküvel erősítette.

Ezután elengedték és nyomban meg­
fogalmazták az aradi hadbíróságnak az érte­
sítést, hogy a vizsgálat sikertelen. Egyben 
megkérték a rendőrséget, hogy ő a saját 
hatáskörében folytassa a nyomozás a tanuk 
kipuhafolására.

Nagyon valószínű, hogy a katonai ha 
tóság azárt folyamodott a polgári hatóság­
hoz, mert azt hiszi, hogy a tanuk igy, .civil 
gúnyában» jobban ki merik mondani az 
igazságot a polgári bíróság előtt.

Unitárius istentisztelet 
Aradon.

— Egy urinő kikeresztelése. —
Kolozsvár, jan. 18.

Az utóbbi időben Aradon erősen hul­
lámzó vallási mozgalmakba érdekes és ne­
vezetes esemény vegyül folyó hó 24-én, a 
jövő vasárnap. Ezen a napon tartják az 
unitáriusok a legelső stentisztelelet Aradon, 
abból az alkalomból, hogy egy urinőnek, ki 
nem régen ment férjhez Gy. J. aradi unitá­
rius vallása hivatalnokhoz, kikeresztelése 
vált szükségessé, mintán a szép fiatal asz- 
szony áttért a férje vallására. Balázs András 
hódmezővásárhelyi unitárius lelkész, aki ki­
tűnő szónok hírében áll, fogja az istentisz­
teletet és a kikeresztelési szertartást végez­
ni s ha valami akadály közi : nem jön, 
tőlünk az unitárius központból: Kolozsvár­
ról is elmegy erre az alkalomra egyik fő­
pap, valószínűleg Boros György dr. theo- 
lógiai (anár és dékán.

Az unitárius vallást kevesen ösmerik 
Aradon. Egyk ottani lap szükségesnek is 
látja fölvilágosítani olvasóit az unitárius 
vallás mibenléte felől, az alábbiakban.

Hitelvei és szertartásai szerint, úgy­
mond a református és a zsidó valláshoz áll 
legközelebb. János Zsigmond erdélyi fejede­
lem védnöksége alatt (ő volt az I. unitárius 
Magyarországon) 1566—70-ben, tehát öt 
százidévvel ezelőtt Dávig Ferenc püsnök 
alapította, ki hitelvei miatt a dévai várnán 
vértanú halált lelt. Ma basánkban az uni­
táriusok nagy többsége Erdélyben van. 
Mind székelyek, tehát jó magyarok. Szá­
muk mintegy 60—70 ezer, de a tulajdon­
képpeni Magyarországon még csak négy 
egyházközségük van: az ország szivében 
Budapesten, a Balaton mellett Polgárdiban. 
továbbá Hódmezővásárhelyen és a békés­
megyei Füzesgyarmaton. Az utóbbi csak 
pár héttel ezelőtt alakult. Arad Hódmező­
vásárhelynek úgynevezett filiája. Ezért is 
tartja Aradon a hódmezővásárhelyi lelkész 
az istentiszteletet, mert Arad unitárius egy­
házi szempontból oda tartozik.

Magiban Aradon kevesek Vannak uni­
táriusok. Előkelő család mindössze esek 
8—10 lehet. Az istenf'=ztelet a Weitzer Já­

nos-utcai polgári fiúiskola dísztermében fog 
megtartatni, melyet e célra az aradi polgár­
mester már átengedett. Az istentisztelet 
programja a következő:

1. Alkalmi keresztelési beszéd, mely­
ben az unitárius vallás fő elvei fognak ki­
fejtetni. 2. Kikeresztelés. 3. Urvacsoiai be­
széd és úrvacsora osztás. (Kenyér és bor, 
a Jézus megtöretett testének és kiosztatott 
vérének jelképeként.)

Nazaréens rabkatonák sza­
badulása»

Börtönből a szabadságra.
Kolozsvár, jan. 17.

Hogy a nazarénus vallás mind na­
gyobb tért hódit a föld egyszerű népe kö­
rében, szomorú bizonyíték erre az a körül­
mény, hogy évről-évre nagyobb azon sze­
rencsétlen hadkötelesek száma, akik rabos­
kodnak a -vallásuk» miatt. Pedig hát min­
den ez a nazarénus «vallás», csak vallás 
nem, mert ellenkezésbe hozza híveit a tör­
vénynyel és krrályával, amikor megtiltja, 
hogy fegyvert fogjanak.

i A mult év deczemberében egész sereg 
nazarénus rabkatonának telt le a súlyos 
büntetése a szegedi csillagbörtönben, ahol 
most is ül két ilyen nazarénus martir.

Mindketten régen ott sínylődnek már 
a börtönben. Ezelőtt három és fél évvel 
szállították őket Szegedre. Akkor is börtön­
ből kerültek oda, mert függelemsértésért 
már háromszor elitélte őket a hadbíróság. 
Tanulni azonban akkor sem tanultak a 
múlton, hanem újra megtagadták a fegy­
verfogást.

Dálya Szpaszolyenak hívják az egyi­
ket, aki a toron álmegyei Borosa községből 
való. A szegedi 5. honvéd gyalogezredhez 
sorozták be és ma 33 éves, de még nem 
szolgált egy napot sem. Legutóbb 3 évi és 
5 hónapi börtönre büntették függelemsérté­
sért. Ugyanennyit kapott a másik is, Vrbszky 
György petrováczi (Bácsmegye) illetőségű 
34 éves honvédhuszár, akinek az élete sorja 
egy cseppet sem különbözik a másikétól. 
Ej a Vrbszky György különben fegyelmi 
vétséget is követett el a katonaságnál, még 
pedig hat esetben, amiért ugyancsak szigorú 
büntetéseket kapott.

A szerencsétlen rabkatonáknak január 
30-án üt a -zabadulásuk órája. Teljesen 
szabadok azonban akkor sem lehetnek, mert 
a börtönből egyenesen csapattesteikhez ki­
sérik az öreg rabkatonákat, hogy ott újra 
kezdjék a katonásdit.

ácetylen-robbanás egy 
szállóban.

A vigyázatlanság áldozatai.
— Az „Újság" távirati értesülése. — 

Kolozsvár, jan. 17.
A felületesen kezelt acetylenfejlesztő 

gépek már számtalanszor okoztak kisebb- 
nagyobb baleseteket Magyarországon. Az 
efajta gépek az úgynevezett csepegtető 
módszer szerint készülnek, amelynek lé­
nyege az, hogy egy légmentesen elzárt tar­
tálba carbidot helyeznek, amelyre a felső 
tartályból viz csöpög, még pedig lassan és 
egyenletesen. Ha most a felső tartályból a 
víz hirtelen ömlik a carbidra, a hirtelen 
óvási mértékben fejlődő gáz természetesen 
szétveli a fejlesztő gépet.

Épen ezért az újabb szerkezetű acety- 
lén fejlesztőket úgy gyártják, hogy a gáz- 
tartályon több biztosítéki szelepet helyez­
nek el, amelyek bizonyos fokú nyomás­
nál megnyílnak, szabad utat engedve a 
gáznak.

Noha ezek az újabb módszerü gépek 
már forgalomban vannak, mégis számos 
régi gép van elhelyezve a vidék kisebb- 
nagyobb forgalmú nyilvános helyein. És 
ezeket a gépeket nem részesítik gyakori 
hivatalos felülvizsgálásban, holott a szomorú 
tapasztalatok már megtaníthatták volna a 
hatóságokat a nagyobb előrelátásra.

Tavaly Baján történt ilyen robbanás, 
most pedig szabadkai tudósitónk ad értesí­
tést hasonló esetről.

Tegnap délután, a sötétség beálltával 
működésbe hozták a Polgári szálló acetylén 
fejlesztő gépét. Alig működött azonban egy­
két percig a gázfejlesztő telep, egyszerre 
mennydörgésszerű dördü'és hallatszott és a 
vastartályok szilánkokba zúzva repültek szét 
a szállóban: az acetyléntelep felrobbant.

A robbanás a szálloda összes ablakait 
bezúzta, az összes lámpákat eloltotta. Az 
gész épület megrendül’, a falakon erős re­

pedések támadtak. A szálloda-személyzet 
közül sokan súlyos sérüléseket szenvedtek, 
és a szállodát a megrémült vendégek és 
megsebesült alkalmazottak kiáltásai töltöt­
ték be. A városban villámgyorsan hire fu­
tott az esetnek és csakhamar óriási naptö­
meg vette körül az épületet.

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy 
a megsérült alkalmazottak közül nem szen­
vedett-e valaki életveszélyes sétákét. Az 
egész város óriási izgalomban van.
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— (A Mária Dorottya egyesület 
táncestélye.) A kolozsmegyei tankerületi 
tanító-testület és a Mária Dorothea egye­
sület erdélyrészi-köre február hó 1-én a 
városi vigadóban. Báró Bánffy Ernőné 
gróf Eszterházy Cecil. Báró Bánffy Zoltánné 
gróf Teleky Erzsébet, Heinrich Józsa, Koz­
ma Ferencné, Dr. Lukács Adolfné, Dr. 
Meltzl Hugóné, Dr. Pisztory Mórné, Dr. 
Apáthy István egyetemi rector, Gróf Bélái 
Ákos főispán, Bíró Béla apátplébános és 
pápai prelátus, Dr. Jancsá György egye­
temi tanár, Dr. Kiss Mór egyetemi tanár, 
Klobucsár győző m. kir. honvéd altábor­
nagy és Dr. SzaM Dénes m. kir. udvari 
tanácsos, egyetemi tanár védnöksége alatt 
a Mária Dorothea egyesület és a Tanítók 
Leány-Otthona javára hangversennyel 
egybekötött zártkörű táacestélyt rendez. 
A hangversenynek érdekes p'rogrammja 
a következő: 1. vonós urartett, előadják : 
Csiky Zoltán, Kun.cz Ödön Répay Andor 
és Veszprémi. 2. Énekel a nebánesvirág- 
ból Tartier Carola. 3.. Zongorázik: Szász 
Edith. 4. Hangos az őszi mesékből. Fel­
olvassa dr. gróf Wass György. A mulat­
ság fénye sikeréért az estély száz tagból 
álló rendezői gárdájának buzgalma sza­
vatol.

— (Az Erdélyi Gazdasági Egylet) 
tegnap délmán népszerű gazdasági előadást 
rendezett a Kolozsvári Gazdasági Egylet­
tel karöltve a Magyar-utcai ref. népiskola 
nagytermében. Ez az előadás kezdete volt 
egy sorozatnak, mely négy vasárnapra van 
tervezve. Az első alkalommal I. Irsay József 
és dr. Szentkirályi Ákos tartottak igen ta­
nulságos előadásokat. Jóleső meglepetéssel 
láttuk ez alkalommal, hogy földász gazdáink 
teljes számban jelentek meg s olyan érdek­
lődést mutattak a két egylet akciója iránt, 
amilyent eddig nem tapasztalhattunk.

Az előadás kezdete elölt a református 
földész-dalárda Tóth Tamás vezetése mel­
lett elénekelte a Himnuszt, mely után a 
két előadó tartotta meg felolvasását, mind­
végig lekötve a hallgatóság figyelmét. Elő­
adás után újra a dalárda lépett elő és el­
énekelte Petőfi «Nemzeti dal«-ăt.

A kezdemőnyezés iránt érdeklődő 
szakemberek és hivatalosok közül jelen vol­
tak még az előadókon kívül : Páljános Zsig­
mond. Jakab László, dr. Nyerges Zsigmond, 
Csérét Lajos, Szentgyörgyi Lajos és Surényi 
Samu.

A föidészek Z. Szabó Mihály, Kilin 
József v. képviselők, Tárkányi Ferenc, Dió­
szegi Ferenc, Berki József, Balázs József, 
Szilágyi István, Hatházi András és Szalma 
István vezetése alatt mintegy kétszázan.

— (Elszomorodott szívvel.) A ko­
lozsvári korcsolyapálya letört kedvű hívei 
a következő gyászjelentést tüldötték be 
hozzánk:

„Halifax hívei elszomorodott szívvel 
tudatják, hogy a kolozsvári korcsolya- 
pá'ya néhány napi rövid, de vidám élet 
után — elolvadt. A korcsolyapálya ily 
rövid gyászos végét a hirtelen beállott 
enyhe időjárás okozta. Csöndes részvét 
kéretik.“

Megilletődve adjuk ki e gyászjelentést 
s a midőn konstatáljuk, hogy a kolozsvári 
jégpálya ily rettenetes szomorú véget ért, 
egyúttal vigasztalásul tudatjuk mindenkivel, 
a kit illet, hogy az országos rneterologiai 
intézet jelentése szerint 1 sz még fagy s 
Így talán vissza is jön még ami elmúlt.

— (Bekísért farsangolók.) Farsang 
van: a jókedv, a vidámság időszaka. Régeb­
ben ilyenkor zajosak voltak az uleák is. 
Nem fért meg a jókedv a falak között. Most 
azonban meg kell férnie, szabályrendelet 
van erre és ha valaki ez ellen vét, úgy jár 
mint az a 35 vidám mesterlegény, kiket teg­
nap bekísértek a rendőrségre mert — far­
sangoltak. Bohócoknak, pásztoroknak, cigá­
nyoknak, királyoknak voltak felöltözve és 
12 óra tájban indultak el tegnap éjjel kör­
útra. Lármások, hangosak voltak. A rendőr 
őrjáratnak gyorsan m u^ra vonták a figyel­
mét. Az őrjáratot vezető őrme.-ter nem so­
kat teketóriázott: cigányt, királyt, papot, 
mindent bekisérletett az inspekciód szobába, 
hol kihallgatták őket és súlyos büntetést 
helyeztek kilátásba Sa mukra azért, mert 
farsangkor.— farsangoltak.

— (Összeégett kisleány.) A Kriz- 
bai-utca 60-ik szám alatt egy Jakab Lina 
nevű kislaánykának a tegnap délelőtt a tüz- 
bői kipattant szikrától ráháCskája tüzet fo­
gott s mig eloltották volna addig a leányka 
jelentéknny égési sebeket szenvedett. Az 
előhívott mentők a Karolina orsz.-kórház 
bőrgyógyászati osztályába zílliiolták be a 
szerencsétlenül járt kisleányt,

— (A körmagyar hódítása.) Te 
mesvárott most zajlott le a Regatta-bál, a 
melyen három vármegye legelőkelőbb kö­
zönsége adott egymásnak találkái. A selyem 
toilettek és az ünnepi frakkok egyvelegét 
érdekesen tarkította az a 20 pár táncos, a 
kik részben a kacagányos mentében, rész­
ben aranyos pártával és dus hímzésű prusz- 
likban lejtették a bűbájos magyar zene fül­
bemászó ütemeire a körmagyart. A r^gi 
szép idők emlékét elevenítette fel a kör­
magyar és a Vigadó termét zsúfolásig be­
töltő k izönség nem győzött eleget csodál­
kozni az egyes párok remek táncában, a 
miért is a körmagyart újból meg fogják is­
mételni egy újabb mulatság keretében.

Adjuk ezt a hirt, hozzáfűzvén meleg 
óhajunkat, vajha a kolozsvári bálok 
rendezőségei hasonló buzgalommal töreked­
nék azon, hogy a körmagyar szépséges tán­
cát a megérdemelt magaslatra helyezzük 
mulatságainkon.

— (Székelyföldi munkásközveti- 
tés.) A pusztulásnak induló székely test­
véreink felsegélyezése lassan bár, de mégis 
fejlődik. A „székelj kérdés" egyik legfonto­
sabb része a Romániába való kivándorlás 
megakadályozása, mi végeredményében a 
székelyeknek itthon való megélésének biz- 
lesitásával azonos. Ennél a pontnál pedig a 
székelyföldi munkaerőknek helyes, céltuda 
tos és kamatozó elhelyezése játszik fősze­
repet. A székelyföldi munkásközvetités 
ügyében értekezlet volt tegnap délután a 
földmivelésügyi minisztériumban, Makfalvy 
Géza államtitkár elnöklésével. Az értekez­
let a rendszeres munkásirözvetités szü^sé 
gességét mondotta ki, úgy az ipari és keres­
kedelmi, mint a mezőgazdasági munkások 
áthelyezését illetően. A közvetítéssel, a spe­
ciális viszonyokkal leginkább ismerős ma­
rosvásárhelyi székelyföldi miniszteri kiren­
deltséget bízta meg, a melynek kebelében 
munkásközvetiő osztályt alakítanak Koós 
Mihály miniszteri titkár vezetése alatt.

— (Komlóssi Emma a Magyar 
Színházban.) Mint értesülünk, Komlóssi 
Emma a kolozsvári szinház egykori kedves 
primadonnája, aki most a Népszínház tagja 
megválik ettől az intézettől. A Magyar Szín­
ház igazgatósága folytat vele tárgyalásokat, 
melyek hír szerint szerződtetéssel is fognak 
végződni.

— (Három fiú — egyszere.i Sze­
geden nagy csoda történt a tegnap éjszaka. 
Egy asszony három fiúnak adott életet egy­
szerre és mind a három gyermek ép és 
egészséges. Remes RozViáu.>k hívják a bol­
dog anyát, alti egy szegedi ügyvédi Írnok 
felesége. A fiúcskák a legpompá :abb egész­
ségnek örvendenek, anyjukkal együtt.

— (Megmarta a kutya.) Aradi 
László 26 éves kovácsmesteri tegnap egy 
kutya a jobb lábán súlyosan megmarta A 
sebesültet a mentők vették gondozás alá, a 
kutyát pedig a rendőrség «letartóztatta», 
hogy megfiayeltesse: vájjon nem volt-e ve­
szett az állat, mely esetben lebuukóz- 
tatják azt.

— (A nagylaki képviselőválasz­
tás ) A nagylaki választókerülettől, mely­
nek mandátuma Kristóffy Józsefiek főis­
pánná való kinevezése alkalmából üresedés­
be jön, a következőkről értesülünk: A sza- 
badelvü-páit valószínűleg Návay L' jós drt., 
Csanádvármegyr alispánját jelöli, bár e te­
kintetben nem történt még biztos megálla­
podás. A függetlenségi párt vezetőemberei 
közölt arról van szó, hogy Nagy Sándor 

dr. tekintélyes és népszerű aradi ügyvédet, 
jeles publicistát kínálják meg a jelöltséggel.

— (Akasztott bíró a község élén.) 
Bádok községből vesszük az alábbi pana­
szos sorokat : Bádok község bírája Persa 
Todorluy János, a mult év nyarán fela­
kasztotta magát. Szánalmas helyzetében 
20 perczig függött, a midőn már észre 
vették, hűledező testébe az életet hosszas 
dörzsöléssé , nagyküzdelem árán lehetett 
csak visszaadni. Mikor teljesen felgyógyult 
lemondott állásáról. A képviselő testület 
gyűlésen lász émolt az általa kezelt kö­
zségi vagyonnal. Képviselő testületünk 
addig is a mig uj választás lesz a bírói 
teendőkkel megbízta a kisbirót. A főszol­
gabíró azonban az öngyilkos bírót állásába 
viszahelyezte semmibe sem vévén a kép­
viselő testület határozatát. A viszahelyezel 
bírónak tekintélye nincs, a községben 
rendetlenség dúl mit részegeskedésével 
nap-nap után ő idéz elő. Mut év deczem- 
ber hó 27-ik napján korcsomai pofozódá- 
saival egy szerencsétlen véres verekedést 
idéztetett elő, minek következménye egy 
halálozás, több súlyos sebesülés és hat 
tettesnek tömlöczbe kerülése lett. A pana­
szos levelet a vármegye alispánjának szi­
ves figyelmébe ajánljuk.

— (Motoros kocsik a fegyver­
gyakorlatoknál.) A honvédelmi minisz­
ter rendeltet adott ki, hogy azok a tar­
talékos tisztek és katonák, akik fegyver­
gyakorlati kötelezettségüknek valamely 
magasabb parancsnokságnál a maguk 
motoros kocsiján, vagy kerékpárján mint* 
parancsőrtisztek, illetőleg altisztek akar­
nak eleget tenni, szándékukat mindig 
február végéig jelentsék be az illetékes 
honvédkiegészitő parancsnokságnál. A 
motorgépész és kocsik szállítási költsé­
gét, a gépész ellátását a honvédelmi mi­
nisztérium fedezi s ezenfölül kopás címén 
a motorkocsiért naponkint 30 koronát, a 
motoros kerékpárért 6 koronát fizetnek a 
tulajdonosnak.

— (Tüzből kimentett inasok.) Teg­
napelőtt d. u. 3 órakor tűz ütött ki Budapest 
tea a Kemnitzer-utca 25 számú házban levő 
kárpitosmühelyhen. A VII. kerület tűzoltó­
sága kivonult a tűzhöz, amely nemcsak a 
háznép körében, de az összeverődött közön­
ség soraiban is nagy riadalmat okozott. 
Különösen akkor rémültek meg a tűz 
cél megjelent emberek, amikor meghal­
lották, hogy a kárpitosmühelyban kőt inas 
van a lángok között. Nosza a tűzoltók 
gyorsan nekiláttak, hogy a két. fiút kiment­
sék a rettenetes helyzetből. Ez az udvari 
ablakok íöifeszitése után sikerült is : az 
inasok t, akik már-már elaléltak a füsttől 
és a hőségtől, kimentették a tüzhalálból. 
Azután a tüzet csakhamar eloltotta a tűz­
oltóság. A kár néhány száz koronára rúg.

SZÍNHÁZ
Heti műsor :

Hétfő: Forgószél kisasszony (b. 104 sz.) 
Kedd: Fourchambault család, (b. 105. 
Szerda: Ifj. Framont és id Rister. (b 

105 „z.
* Két előadás. Tegnap délután 

Csiky Gergely «Proletárok» című 
társadalmi színmüve került a programúira 
az ifjúság óriási érdeklődése közepette’ 
Az előadásról legutóbb részletesen .olt 
alkalmunk megemlékezni, most csak any. 
nyit, hogy bevezetésül Sólyom János 
tartott tartalmas és az érdeklődést mind­
végig lekötő értekezést.

Este a »Tolonc“, Tóth Endre szín­
müve- került színre, szintéa telt ház előtt.

Táviratok
íiremits mandátuma

Budapest, jan. 18.
Eremits Pál halálával megüresedeti 

mandátumra Nagykikinda szabadelvüpártja 
Tellecsky Kristóf ottani főszolgabírót jelölte, 
aki tegnap tartotta programmbeszédét. 
Ellenjelöltje Makovics Milán volt képviselő.

Égő íycenm.
Budapest, jan. 18.

Tegnap reggel kigyuladt a m.-szigeti 
lyceum épülete. Öriási füstgomoly tört ki 
az épületből s a mikor a tűzoltók a máso­
dik lépcső ajtaját felnyitották, egyszerre 
lángban állott a lépcsőház, férni lehetett, 
hogy a tűz átcsap a fő épületre. Másfél 
órai munka után sikerüli a tüzet lokalizálni, 
a kár így is nagy.

â király egy temetésen.
Becs, jan. 17.

Ö felsége ma jelen volt a Szm'-István 
templomban Paar gróf f'hadsegéd nővére 
holttestének beszereléséi). Jelen voltak a 
Bécsié ; időző főherc-'gek, főnnmesség és 
katonai méltóságok.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS EERENCZ.

Il IPiT A városi és vidéki Nagyközönség saves figyelmébe.

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
Jíippek és Dísztárgyak.

Valódi angol és /ranczia Sllatasrek,
Kölnivizek, Jöildl és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, és Ruhakefék.

5 ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban!

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

építő szekré­
nyek !Minden kcru gyermekeknek 

Játékszerek, jlintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba- 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filmek és 
papírok, Car- 
tonok,vegy- 
r ’«erek.

Leg­híresebb 
gyártmányú 

serétes és golyós
VaMszregyverek

Revolverele. Töltény- 
hüvelyek es Revolver- 

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinak. Gummi Vad asz 

esizmák és Czipők, Amerikai ggár- 
czipők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanelt béléssel.

gőrnaörágok, Mellények és Sapkák. - vízhatlan 
£ota felöltők. Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasáét és valódi yíngol Keztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
Valamint több itt fel nem sorolhat» 

czikkek állandó nagy választékban
2613 167—360

>

ÿ- 
y
&

P'

\&oánovies ^qsIvqtqK
(ezelőtt KATÓ J.) 273137-50 g

a ■ -, „„ Teleion szám: 150.| Fényképészek, UMlî-Hr 32 — =
Speciálisták gyermek-felvételekben !
Elsőrendű műterem, készít platin és fényes képeken kívül:I nagyításokat, aqaarellehet, olajfestmény ehet | ====== meglevő kis képek után. ' /. . —~
Öltözők a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak.

I A téli hónapokban a műterem minden helyisége fűtve van, £

Lebonts Izidor
Kolozsvár

Wesselényi Jü.-utcza 20.
Ajánlja újonnan 

berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férjbBMára 
= üzletét. ------

>raun JVüháiy 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 

Wesselényi M.-n 18.

Legnagyobb választék :
Kalap, 
3ng, 2S6215/50

Nyakkendő,
Kesztyű, 
€s«ernyö és mindet: e 

szakmába vágó 
czikkekben.

Nagy raktár az 
összes liangsze- 
=sæ= rekben. =

Nagy 

javitómiMy. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmenfve. =—

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

/wrepati
6891ÍVIU 1890. szám.

BÂTHORI-FORRAS
ÉOVÉNYES a 

.OYÓGY-SAVANYŰVtZET

Maeulatui’
egész ívben csomagolásra igen alkalmas kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

téli idény összes

óriási választékban

2682 50- 60

a legdivatosabb gallér és kézelő, 
és sok más uri divatezikk»

jnár megérkeztek
UJPONSAGAI

a közelgő őszi és

a legmodernebb cylinder 
a legchicesebb keménykalap, 

íi legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsinosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka.
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing,
a legczélszerübb esőtartó, 

a legtartósabb keztyü,

fegoksóbb árak!

tologatásokat szívesen veszek!

Vételkényszer nincs!

STRASSER LAJOS 
Cröély legnagyobb speciális kalapraktára 

Kolozsvár, "Wesselényi jYÍ.-uka 22.
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